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Typologie des territoires du Massif central en 2012  

Rappels sur la zone d’étude 

(source : DATAR - INRA CESAER/ UFC-CNRS ThéMA/ Cemagref DTMA METAFORT) 



Une composition forestière variée 

Rappels sur la zone d’étude 

• Une grande variété d’essences : 9 identifiées pour les peuplements 
monospécifiques, 

• Pas d’essence réellement dominante en surface dans les 
peuplements monospécifiques.  

Le douglas a la première place, avec 13 % de la surface, pour 
l’accroissement en volume (28 %) et pour la production à l’hectare 
(16,7 m3/ha/an au lieu de 7,6 de moyenne).  
• Peuplements mélangés : 
Pas de mélange dominant, même si le chêne domine 
 
Source : IGN-IFN 



Rappels sur la zone d’étude 

Une forêt 
essentiellement  
privée 

(Source : IGN-IFN) 
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Quelle question ? 

• Etude des attentes et motivations des forestiers vis-à-vis du 
mécanisme de certification pour garantir des réductions et 
séquestrations d’émissions de gaz à effet de serre issues de projets 
agricoles et forestiers.  

• Deux difficultés :  
• Peu de références en ce domaine pour la forêt privée. 

• Une zone d’étude très variée 

 



Méthodologie 

• Un appel d’offres. Le Centre de Recherche pour l'Etude et l'Observation des 
Conditions de Vie (CREDOC) a été retenu. 

• Une enquête téléphonique  
• Le CNPF a fourni un fichier de propriétaires forestiers (tirage aléatoire 

stratifié puis enrichissement) munis d'un numéro de téléphone 
• Nombre de questionnaires réalisés= 1 202 
• Durée du questionnaire = 20 minutes (36 questions) 
• Strates= 22 départements et 5 classes de surface de propriété forestière 
• Enquête conduite par téléphone par la société Ed Field, spécialiste des 

études téléphoniques et multimodes (Internet-Téléphone) 
• Des résultats représentatifs de la zone d’étude. 



Premiers résultats 

• Une carte d’identité 
(âge, sexe, profession, 
etc. ) cohérente avec 
d’autres enquêtes. 

• Des agriculteurs 
relativement présents 

• La forêt est un bien que 
l’on garde longtemps 
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Pourcentage de propriétaires forestiers 
privés du Massif central selon l’intérêt 
porté à ses bois  
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Pourcentage du nombre de propriétaires forestiers 
privés du Massif central selon le consentement à 
couper du bois 

Activité du propriétaire 
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Conscience de la participation de sa forêt aux 
services environnementaux 

Participation de sa forêt aux services environnementaux 
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Contribution de ses bois à l’intérêt 
général 
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Beaucoup Un peu Pas du tout Vous ne savez pas 

Participation de sa forêt aux services environnementaux 

Au travers d’un projet finançant les services environnementaux rendus par vos bois, auriez-vous l’impression 
de participer à l’intérêt général ? 
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Quelle contribution de ses bois aux 
services environnementaux ? 
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Moyennant une aide financière, seriez-vous prêt à modifier la façon de gérer vos bois, pour contribuer à… 
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Quelle priorité pour les services 
environnementaux ? 
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Participation de sa forêt aux services environnementaux 

Pour quelle raison accepteriez-vous le plus de recevoir une aide financière ? Est-ce pour… ?  

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

45% 

50% 

Moins de 55 ans 55-64 ans 65-74 ans 75 ans et plus 

Au stockage du carbone et à la lutte contre le changement climatique 

À la protection de la ressource en eau 

À la protection contre l'érosion des sols 

Au maintien d'une biodiversité végétale et animale 

À la beauté des paysages 



Types de travaux envisagés dans ses bois 

Participation de sa forêt aux services environnementaux 
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Montant de l’aide demandée 

Participation de sa forêt aux services environnementaux 
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Histogramme reboisement 5000 €/ha 
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Histogramme balivage 1500 €/ha 
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Notoriété de la compensation carbone 
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Compensation carbone Financement  

Compensation carbone 

D’une manière générale, avez-vous déjà entendu parler de compensation carbone en forêt ? 
Trouvez-vous intéressant de développer ce type de projets dans vos bois ? 
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Effet déclencheur de l’aide? 

Compensation carbone 
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Type de financeur potentiel 
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Compensation carbone 

Accepteriez-vous que ces travaux  soient financés par ? 
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Craintes liées au financeur 
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Préférence de financeur 
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« Pour réaliser des travaux dans vos bois, préférez-vous plutôt recevoir des financements de la part… »  



secteur d’activité du financeur 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

Entre 1 et 4 ha Entre 4 et 10 ha Entre 10 et 25 ha Entre 25 et 100 ha Plus de 100 ha 

L’agriculture ou de l’agroalimentaire De l’industrie 

De l’énergie Du commerce ou de l’artisanat 

Du tourisme Du transport 

De la finance ou de l’assurance 

Compensation carbone 

«Si une entreprise finançait des travaux dans vos bois, accepteriez-vous qu’elle appartienne au secteur de… »  



Aire d’activité du financeur 
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Acceptation à se regrouper avec d’autres 
propriétaires pour accéder aux aides 

Compensation carbone 
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«Seriez-vous prêt à vous associer à d'autres propriétaires pour accéder à des aides financières permettant de 
réaliser des travaux dans vos bois ?… » 
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Acceptation à se regrouper avec d’autres 
propriétaires pour accéder aux aides 

Compensation carbone 
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«Seriez-vous disposé à inclure ce projet dans un programme concerté avec plusieurs propriétaires tel qu'un 
document de gestion ?… » 
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• Le Massif central, une région représentative de la diversité de la forêt privée française, 

• Des propriétaires conscients des services écosystémiques. Près de la moitié est 
disposée à modifier sa gestion, dans la mesure où il y a des aides. 

• De nombreux travaux envisagés dans les bois, régénération naturelle, éclaircies, 
plantations, etc. La forêt n’est globalement pas en déshérence. 

• Les aides doivent être conséquentes si l’on veut avoir un impact. 

• Il y a un marché potentiel important. 

• Présence d’une fracture générationnelle pour beaucoup de thèmes abordés. Des liens 
fréquents avec la surface possédée et le niveau de formation. 

• Les entreprises locales sont privilégiées. 

• Principal motif de refus : la crainte de perdre sa liberté. 

• Les services écosystémiques: une opportunité pour reconstruire un contrat entre les 
propriétaires et la société. 

 

 

 

En conclusion… 
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